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Вступ
Картопля (S. tuberosum) – одна з найпро-

дуктивніших сільськогосподарських культур 
у світі, що характеризується продовольчою, 
технічною та кормовою цінністю, а також ши-

роким спектром використання [1–3]. Вона є 
дуже розповсюдженою, втім основний ареал 
вирощування – території помірної кліматич-
ної зони [4–6].

За даними FAOSTAT, світові площі, зайня-
ті картоплею, становлять приблизно 17,8 млн 
га, а виробництво досягає 374,8 млн т за се-
редньої врожайності 210,7 т/га. Найбільши-
ми виробниками є Китай (95,6 млн т із площі 
5,7 млн га) та Індія (56,2 млн т із 2,2 млн га). 
Максимальну врожайність бульб отримують 
у США – 49,1 т/га, Нідерландах – 42,6, а та-
кож Німеччині – 40,1 т/га [7].

Площі, традиційно зайняті під вирощуван-
ня цієї культури, в Україні становлять орієн-
товно 1,4 млн га [8, 9]. Щороку в нашій дер-
жаві збирають у середньому 20 млн т картоп-
лі й приблизно так само споживають, що           
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Мета. Здійснити комплексне вивчення та оцінювання нових середньостиглих сортів картоплі ( S. tuberosum) за 
врожайністю, вмістом крохмалю та їхньою стабільністю в умовах Лісостепу й Полісся України. Методи. Кваліфікаційну 
експертизу сортів картоплі на придатність до поширення в Україні (ПСП) проводили у 2021 та 2023 рр. у восьми пун-
ктах досліджень Українського інституту експертизи сортів рослин, розташованих в межах ґрунтово-кліматичних зон 
Лісостепу та Полісся. Площа облікової ділянки становила 25 м2, розміщення ділянок рендомізоване, повторність 
чотириразова. Результати. Проаналізовано господарсько-цінні ознаки середньостиглих сортів картоплі української – 
‘Фанатка’, ‘Світана’, ‘Марфуша’ й ‘Меланія’, а також іноземної селекції – ‘TRIPLE7’, ‘Tiger’, ‘CAMELIA’ й ‘CARDYMA’. Так, середня 
врожайність ‘Фанатки’, ‘Світани’, ‘TRIPLE7’, ‘Tiger’, ‘CAMELIA’ та ‘CARDYMA’ в Лісостепу виявилася на 3–12% вищою, ніж на 
Поліссі. Максимальні значення цього показника в обох ґрунтово-кліматичних зонах продемонстрували сорти ‘Світана’ 
(Лісостеп – 28,2 т/га; Полісся – 26,0 т/га) та ‘CAMELIA’ (Лісостеп – 29,3 т/га; Полісся – 27,7 т/га). 2021 року вищу серед-
ню врожайність картоплі отримано в лісостеповій зоні (23,3 т/га); 2023-го – в поліській (21,1 т/га). Сорти ‘Фанатка’ та 
‘TRIPLE7’ виявилися більш стабільними, ніж ‘Світана’, ‘Меланія’, ‘CAMELIA’, ‘CARDYMA’, ‘Марфуша’ і ‘Tiger’, врожаї яких знач-
но залежали від умов вирощування. За показниками якості найліпшими були представники іноземної селекції ‘TRIPLE7’, 
‘Tiger’ та ‘CARDYMA’. Вміст крохмалю в них становив 15,6–17,8% у Лісостепу та 17,1–18,1% на Поліссі; сухої речовини – 
23,9–25,8% у Лісостепу та 25,4–25,8% на Поліссі. Висновки. За результатами кваліфікаційної експертизи на ПСП сорти 
‘Фанатка’, ‘Світана’, ‘Меланія’, ‘TRIPLE7’, ‘CAMELIA’ та ‘CARDYMA’ рекомендовано для вирощування в лісостеповій і поліській 
зонах; ‘Марфуша’ та ‘Tiger’ – лише поліській. За якісними показниками вирізнився сорт ‘TRIPLE7’ зі вмістом крохмалю 
17,8% у Лісостепу та 18,1% на Поліссі; сухої речовини – по 25,8% в обох ґрунтово-кліматичних зонах.
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відповідає науково обґрунтованій медичній 
нормі [10]. Середня врожайність бульб стано-
вить 10 –14 т/га [8, 9]. Для досягнення рівня 
врожайності провідних країн-виробників не-
обхідними є виконання та удосконалення 
комплексу основних агротехнічних заходів, а 
саме: розміщення картоплі після найліпших 
попередників, правильний обробіток ґрунту, 
внесення оптимальної кількості добрив, ви-
користання здорового сортового садивного 
матеріалу, дотримання оптимальних термі-
нів висаджування та густоти, належний дог-
ляд за посівами, своєчасне виконання всіх 
заходів боротьби з хворобами та шкідниками 
й запобігання втратам під час збирання вро-
жаю. Особливістю українського картопляр-
ства є велика частка – 98% – виробництва на 
присадибних і дачних ділянках для власного 
споживання та низька – 2% – на фермерських 
і промислових підприємствах, що ускладнює 
оцінювання врожаю та посівних площ [11].

У контексті кількості виробленої їжі та спо-
живання людиною картопля є однією з най-
важливіших продовольчих культур. Жодна 
інша не може конкурувати з нею у продуку-
ванні харчової енергії на одиницю площі. 
Саме тому вона має велике значення для на-
ціональної продовольчої безпеки [12, 13].

Ключове завдання агропромислового комп-
лексу нашої держави, передбачене галузе-
вою програмою «Овочі України–2025», – 
збільшення виробництва якісної продукції. 
Для його розв’язання необхідно, щоб розви-
ток картоплярства як складника аграрної га-
лузі був економічно й екологічно обґрунтова-
ним [14, 15]. В Україні традиційно на Поліссі 
та в Лісостепу отримують найбільші врожаї 
картоплі. Втім високих показників можна до-
сягти й у зоні Степу, зокрема завдяки зро-
шенню та добору сортів із підвищеними по-
сухо- та жаростійкістю [16, 17]. Перспектив-
ним напрямом у картоплярстві є поєднання 
вирощування картоплі з її переробленням та 
розширення переліку перероблених продук-
тів. Проте обов’язкова умова – наявність 
власного сховища для належного зберігання 
бульб [18]. Сорти картоплі оцінюють за вро-
жайністю та якістю (вмістом і збором крохма-
лю, сухою речовиною), на які впливають сор-
товий потенціал, технологія вирощування й 
погодні умови впродовж періоду вегетації 
рослин [19]. Вплив сортового матеріалу на 
підвищення врожайності та продуктивності 
сільськогосподарських культур здатен дося-
гати 20–25%, а з огляду на темпи зміни клі-
мату ця частка буде зростати й зможе стано-
вити 50–60% [20, 21]. Наразі головним факто-
ром, що знижує врожайність та якість карто-

плі, є стрес від високих температур і посухи. 
До останньої рослини найбільш чутливі на 
початку формування та під час нарощування 
бульб, найменше – на ранніх стадіях вегета-
ції та дозрівання. Дедалі важливішими ста-
ють вивчення та добір сортів із високими по-
сухо- та жаростійкістю, адаптивністю та при-
датністю для вирощування у певних еколо-
гічних умовах [22, 23]. Здатність рослин ви-
живати у тих чи інших умовах середовища 
називають пластичністю [24]. Низка вітчиз-
няних науковців здійснювали дослідження 
за цим напрямом. Зокрема, в Інституті карто-
плярства НААН України вивчали адаптив-
ний потенціал сортів картоплі власної селек-
ції [25] та інтродукованих зразків за врожаєм 
на Поліссі [26]. Дослідження у вказаній ґрун-
тово-кліматичній зоні проводили Т. Д. Со-
нець та ін. (аналізували адаптивність і стій-
кість нових культиварів) [23], а також Е. Р. Ер-
ман траут зі співавторами (визначали вплив 
погодних умов періоду вегетації на стабіль-
ність сортів за показниками врожайності, 
вмісту та збору крохмалю) [15]. У Централь-
ному Поліссі Н. Писаренко та ін. вивчали 
адаптивну здатність за ознакою врожайності, 
екологічну пластичність, стабільність, гомео-
статичність, селекційну цінність та посухо-
стійкість нових і найбільш поширених куль-
тиварів S. tuberosum [27–29]. Адаптивними 
властивостями різних сортів картоплі у За-
хідному Лісостепу займався Р. О. М’ялков-
ський [19]. В умовах Північно-Східного Лісо-
степу науковці Сумського національного 
аграрного університету розглядали перспек-
тиви практичного використання державних 
сортових ресурсів молодої картоплі [30]. Ди-
наміку формування врожайності на 40 добу 
залежно від погодних умов років досліджень 
та адаптивний потенціал ранньостиглих сор-
тів S. tuberosum у лісостеповій зоні аналізува-
ли вчені Уманського національного універси-
тету садівництва [31]. Праці іноземних до-
слідників присвячено впливу змін клімату на 
врожайність бульб картоплі та підвищення її 
стійкості проти стресу, зокрема, проведено 
оцінювання посухостійкості генотипів за мор-
фологічними та фізіологічними ознаками на 
різних стадіях росту [32, 33].

Отже, наявність об’єктивної та вірогідної ін-
формації щодо призначення й адаптивності 
нових сортів картоплі до різних ґрунтово-клі-
матичних умов України є важливою для за-
безпечення високих і сталих врожаїв та еконо-
мічно-вигідного ведення картоплярства.

Мета досліджень – дослідити нові серед-
ньостиглі сорти картоплі за основними госпо-
дарсько-цінними показниками (врожайніс-
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тю, вмістом крохмалю, сухої речовини) та їх-
ньою стабільністю в умовах Лісостепу й По-
лісся України.

Матеріали та методика досліджень 
Кваліфікаційна експертиза сортів рослин 

на придатність для поширення в Україні 
(ПСП) зазвичай триває два незалежні цикли 
вирощування. Вірогідність її результатів за-
безпечують виконанням дослідів у щонай-
менше трьох пунктах досліджень в межах од-
нієї ґрунтово-кліматичної зони [34]. У 2021 та 
2023 рр. експертизу на ПСП проводили для 
восьми середньостиглих сортів картоплі (три-
валість періоду вегетації – 101–125 діб) [35] 
української – ‘Фанатка’, ‘Світана’, ‘Марфуша’ 
й ‘Меланія’ (Інститут картоплярства НААН 
України), а також нідерландської селекції – 
‘TRIPLE7’, ‘Tiger’, ‘CAMELIA’ та ‘CARDYMA’ 
(заявник – «IPR B.V.»). Дослідження здійсню-
вали в структурних підрозділах Українського 
інституту експертизи сортів рослин (УІЕСР), 
розташованих у лісостеповій (Сумська, Чер-
каська, Чернівецька філії та Карлівський 
відділ Полтавської філії) і поліській (Львів-
ська, Житомирська філії, Іванівський відділ 
Хмельницької філії та Любешівський відділ 
Волинської філії) зонах (відповідно до Пере-
ліку пунктів досліджень, що проводять екс-
пертизу на ПСП). Площа облікової ділянки 
становила 25 м2, повторність чотириразова, 
розміщення ділянок рендомізоване. Схема 
садіння – 70 × 30 см (із розрахунку 47,6 тис. 
рослин на га). Досліди закладали насіннєвою 
фракцією бульб масою 60–80 г [34] у стислі 
строки в останній декаді квітня (залежно від 
погодних умов, що склалися в кожному пунк-
ті досліджень відповідної ґрунтово-кліматич-
ної зони). Під час проведення польових до-
сліджень дотримувалися загальноприйнятої 
в конкретній ґрунтово-кліматичній зоні агро-
техніки вирощування картоплі. Вона перед-
бачала такі основні технологічні операції: 
дискування, оранку, внесення мінеральних 
добрив, культивацію у два сліди, садіння, 
міжрядний обробіток ґрунту, використання 
ЗЗР (протруєння бульб перед садінням, вне-
сення фунгіцидів та інсектицидів у період 
вегетації), підгортання та збирання врожаю, 
яке відбувалося в першій декаді вересня.

Для опрацювання даних польових і лабора-
торних досліджень кваліфікаційної експерти-
зи на ПСП використовували методи описової 
статистики. Отримане значення показника 
досліджуваного сорту порівнювали з умовним 
стандартом – середнім значенням відповідно-
го показника сортів певного ботанічного так-
сона за п’ять останніх років, яке визначають 

щороку для конкретних ґрунтово-кліматичної 
зони та блоку дослідження [34, 35].

Для оцінювання стабільності досліджува-
них сортів за врожайністю використовували 
показники абсолютного розмаху варіації та 
відносний коефіцієнт стабільності Левіса, на-
ведений Сичом З. Д. [36]. Абсолютний розмах 
(амплітуда) варіації (R) – це різниця між 
максимальним (Xmax) і мінімальним (Xmin) 
значеннями рівнів. Чим ближчий він до 
нуля, тим вищий рівень стабільності. Коефі-
цієнт фенотипової стабільності (FS) – це від-
ношення максимального значення показни-
ка досліджуваної ознаки до мінімального за 
роки спостережень (FS = Xmax / Xmin). Чим 
він наближеніший до 1, тим стабільніша озна-
ка. Варіант досліду зі значенням FS = 1–1,1 
належить до високостабільних, > 1,1÷1,2 – се-
редньостабільних, > 1,2 – низькостабільних, 
приймаючи 10% як суттєве відхилення від 
середнього показника [23, 36].

Вміст крохмалю в бульбах картоплі визна-
чали поляриметричним методом (за Евер-
сом), застосовуючи цукрометр СУ-3; сухої ре-
човини – термогравіметричним методом. До-
слідження здійснювали в лабораторії показ-
ників якості сортів рослин УІЕСР відповідно 
до «Методики проведення кваліфікаційної 
експертизи сортів рослин на придатність до 
поширення. Методи визначення показників 
якості продукції рослинництва» [37].

У період вегетації картоплі в кожному 
пункті досліджень визначали середньодобо-
ву температуру повітря та кількість опадів 
(показники реєстрували за допомогою про-
грамно-апаратного комплексу «Meteotrek») і 
розраховували середнє значення в межах 
ґрунтово-кліматичної зони. Найбільше опа-
дів у травні 2021 року зафіксували в полісь-
кій зоні – до 115 мм. Така чисельність відіг-
рала значну роль у створенні запасу вологи в 
ґрунті для старту розвитку ярих культур, зо-
крема й картоплі. Найпосушливішими вия-
вилися липень і серпень. Так, у Сумській і 
Полтавській філіях УІЕСР значення ГТК не 
перевищували 0,3. Максимальна кількість 
атмосферної вологи під час вегетації випала 
у травні – червні – 152,3–177,8 мм. Накопи-
чення активних та ефективних температур 
(понад 10 ºС) на території пунктів досліджень 
розпочалося з першої декади травня і трива-
ло до першої декади жовтня. Максимальні 
середньомісячні показники 2021 року реє-
стрували в липні та серпні – від 34,4 ºС у Чер-
нівецькій філії до 40,9 ºС у Сумській. Протя-
гом періоду від садіння до повних сходів пе-
реважали низькі температури, які в серед-
ньому становили 11,5–12,5 ºС, мінімальні 
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значення досягали –2,4 ºС. Це спричинило 
затримку вегетації, але сходи виявилися 
дружними. Температура повітря від початку 
бутонізації до повного цвітіння (в червні) пе-
ревищувала усереднену багаторічну в серед-
ньому на 3,4 ºС, опади були відсутні. Під час 
росту бульб і до закінчення вегетації в усіх 
пунктах досліджень спостерігали підвищення 
температурних показників (до понад 30 ºС) та 
інтенсивні опади (до 274,3 мм).

Період від садіння до повних сходів у 2023 р. 
в усіх пунктах досліджень був теплим і з не-
великою кількістю опадів. Середня темпера-
тура становила від 11,0 ºС у Житомирській 
філії до 16,3 ºС в Іванівському відділі Хмель-
ницької філії. Найменше атмосферної вологи 
на Поліссі випало в Іванівському відділі 
Хмельницької філії (29,8 мм, або 58% від се-
реднього багаторічного значення); найбіль-
ше – у Львівській філії (41,7 мм, або 69%). У 
Лісостепу кількість опадів варіювала від 14,0 
(Чернівецька філія) до 22,5 мм (Черкаська 
філія) – 14 і 25% відповідно від усередненого 
багаторічного показника. Середня темпера-
тура повітря в період від повних сходів до по-
яви бутонів у Лісостепу становила 19,2 ºС, на 
Поліссі – 16,6 ºС; максимальна – досягала 
35,3 (Черкаська філія) та 30,3 ºС (Іванівський 
відділ Хмельницької філії). Кількість атмос-
ферної вологи в цей час була нижчою за се-
редньобагаторічну – 61,9 мм у поліській зоні 

та 55,7 мм в лісостеповій. У фазах від повного 
цвітіння до в’янення бадилля більшість опа-
дів мали вигляд зливових дощів. Їхня сума 
на Поліссі – 128,8 мм, у Лісостепу – 166,0 мм, 
що відповідає 84 та 64% від середньої багато-
річної норми. Кінець липня та серпень були 
спекотними (33–35 ºС). Це прискорило відми-
рання бадилля та вплинуло на тривалість 
вегетації, особливо в середньостиглих сортів. 
Мінімальна температура вегетаційного пері-
оду становила +1 ºС, а максимальна – +35 ºС. 
Сума опадів для середньостиглої групи на 
Поліссі – 307,8 мм, у Лісостепу – 281,4 мм.

Результати досліджень 
Похідною середовища та генотипу, що 

знач ною мірою визначається біологічними 
властивостями сорту й умовами його виро-
щування, є рівень врожайності. Найвищим 
2021 року в Лісостепу він був у сортів 
‘CAMELIA’ та ‘Світана’ (31,4 та 31,1 т/га); 
2023-го – у ‘CARDYMA’ й ‘CAMELIA’ (25,9 
та 25,8 т/га) (табл. 1). Загалом, у 2023 р., як 
порівняти з 2021-м, спостерігали зниження 
врожайності всіх досліджуваних сортів, 
окрім ‘Tiger’ і ‘CARDYMA’. Особливо відчут-
ним воно було в ‘Марфуші’ та ‘Меланії’ – на 
понад 35%. Максимальні середні врожаї за 
обидва роки досліджень у Лісостепу сфор-
мували ‘Світана’ (28,2 т/га) й ‘CAMELIA’ 
(29,3 т/га).

Таблиця 1
Урожайність середньостиглих сортів картоплі, т/га

Назва сорту
Лісостеп Полісся

Рік
Середня

± до УС* Рік
Середня

± до УС*
2021 2023 т/га % 2021 2023 т/га %

‘Фанатка’ 25,8 22,7 24,4 0,7 3,3 20,1 22,9 21,7 1,8 9,0
‘Світана’ 31,1 24, 5 28,2 4,5 19,2 30,4 22,8 26,0 6,1 30,9
‘Марфуша’ 22,9 14,3 19,7 –4,0 –16,8 22,9 19,6 21,2 1,3 6,6
‘Меланія’ 28,2 18,4 24,5 0,8 3,7 24,0 20,8 22,2 2,3 11,4
‘TRIPLE7’ 27,7 23,8 25,9 2,2 9,7 18,8 26,6 22,7 2,8 14,3
‘Tiger’ 21,0 24,6 22,4 –1,3 –5,4 17,9 25,5 21,7 1,8 9,1
‘CAMELIA’ 31,4 25,8 29,3 5,6 23,9 24,7 30,6 27,7 7,8 39,0
‘CARDYMA’ 22,3 25,9 23,7 0 0 20,4 22,0 21,3 1,4 7,1

УС* 22,7 23,7 23,7 – – 19,9 19,9 19,9 – –
НІР

0,05
4,1 4,2 3,2 – – 4,1 3,6 2,5 – –

*УС (умовний стандарт) – усереднена врожайність сортів, які пройшли державну 
реєстрацію за п’ять попередніх років.

На Поліссі врожайність ‘Фанатки’, ‘Tiger’, 
‘TRIPLE7’, ‘CAMELIA’ й ‘CARDYMA’ виявила-
ся вищою у 2023 р. (на 14–43%); ‘Меланії’, 
‘Марфуші’ та ‘Світани’ – у 2021-му (на 14–25%). 
Максимальні показники у вказаній ґрунтово-
кліматичній зоні 2021 року продемонстрував 
сорт ‘Світана’ (30,4 т/га); 2023-го –  ‘CAMELIA’ 
(30,6 т/га).

Середня врожайність більшості досліджу-
ваних сортів у Лісостепу була вищою, ніж на 

Поліссі (‘Фанатки’ – на 12%, ‘Світани’ – на 
8%, ‘TRIPLE7’ – на 12%, ‘Tiger’ – на 3%, 
‘CAMELIA’ – на 5%, ‘CARDYMA’ – на 10%). Її 
максимальними значеннями характеризува-
лись ‘Світана’ – 28,2 (Лісостеп) та 26,0 т/га 
(Полісся) й ‘CAMELIA’ – 29,3 (Лісостеп) та 
27,7 т/га (Полісся).

Вищу за умовний стандарт середню врожай-
ність в обох ґрунтово-кліматичних зонах про-
демонстрували сорти ‘CAMELIA’ (на 5,6 т/га,
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або 23,9%, у лісостеповій зоні та на 7,8 т/га, 
або 39,0%, у поліській) та ‘Світана’ (на 4,5 т/га, 
або 19,2%, у лісостеповій зоні та на 6,1 т/га, 
або 30,9%, у поліській); нижчу –  ‘Tiger’ та 
‘Марфуша’ у Лісостепу (на 1,3 т/га, або 5,4%, 
та на 4,0 т/га, або 16,8%, відповідно).

Крім урожайності, для ефективного вико-
ристання сортів необхідна об’єктивна інфор-
мація щодо їхньої стабільності. Різноманіт-
ність ґрунтово-кліматичних умов вирощуван-
ня дає змогу виявити реакцію культиварів на 

мінливість екологічних факторів, несприят-
ливі та стресові чинники середовища, насам-
перед високі температури повітря та недо-
статню зволоженість ґрунту впродовж вегета-
ції [37]. За показником стабільності можна 
об’єктивно оцінити сорт (зокрема й новий), 
що певною мірою сприятиме розв’язанню 
проблеми отримання сталих врожаїв неза-
лежно від погодних умов. За результатами 
проведених досліджень жоден із сортів не 
можна вважати високостабільним (табл. 2).

Таблиця 2
Усереднена врожайність сортів картоплі та параметри їхньої стабільності

(середнє за 2021 та 2023 рр.)

Назва сорту
Лісостеп Полісся

Урожайність, т/га
FS R

Урожайність, т/га
FS R

Х Х min Х mах Х Х min Х mах
‘Фанатка’ 24,4 22,1 27,2 1,2 5,1 21,7 16,9 25,9 1,5 9,0
‘Світана’ 28,2 22,3 34,3 1,5 12,0 26,0 18,3 36,0 2,0 17,7
‘Марфуша’ 19,7 13,9 23,4 1,7 9,5 21,2 13,3 26,7 2,0 13,4
‘Меланія’ 24,5 14,7 25,3 1,7 10,6 22,2 15,3 29,7 1,9 14,4
‘TRIPLE7’ 25,9 23,6 29,1 1,2 5,5 22,7 16,3 28,3 1,7 12,0
‘Tiger’ 22,4 18,4 25,0 1,4 6,6 21,7 12,9 26,9 2,1 14,0
‘CAMELIA’ 29,3 18,4 37,0 2,0 18,6 27,7 17,7 40,0 2,3 22,3
‘CARDYMA’ 23,7 16,1 29,5 1,8 13,4 21,3 14,6 29,4 2,0 14,8

min 19,7 13,9 23,4 1,2 5,1 21,2 12,9 25,9 1,5 9,0
mах 29,3 23,6 37,0 2,0 18,6 27,7 18,3 40,0 2,3 22,3

Х 24,8 18,7 28,9 1,6 10,2 23,1 15,7 30,4 1,9 14,7
НІР

0,05
3,2 3,8 4,8 – – 2,5 2,0 5,1 – –

Примітка. FS – коефіцієнт фенотипової стабільності; R – абсолютний розмах 
варіації;  – середня врожайність; Xmax – максимальна врожайність; Xmin – мінімальна 
врожайність.

На Поліссі всі досліджувані сорти вияви-
лися низькостабільними. Показники абсо-
лютного розмаху варіації (R) змінювалися 
від 9,0 (‘Фанатка’) до 22,3 т/га (‘CAMELIA’), а 
коефіцієнт фенотипової стабільності (FS) 
значно перевищував 1,2 та становив від 1,5 
(‘Фанатка’) до 2,3 (‘CAMELIA’). У Лісостепу 
значення R та FS були дещо нижчими, але 
все одно характеризували більшість сортів 
як низькостабільні. Середньостабільними 
можна вважати лише ‘Фанатку’ та ‘TRIPLE7’ 
із коефіцієнтом фенотипової стабільності 1,2 
й абсолютним розмахом варіації 5,1 і 5,5 т/га 
відповідно.

З огляду на отримані дані можна зробити 
висновок, що сорти картоплі за показником 
урожайності по-різному реагують на умови 
вирощування. Їхнього значного впливу заз-
нають ‘Світана’, ‘Меланія’, ‘CAMELIA’ та 
‘CARDYMA’, помірного – ‘Фанатка’ і 
‘TRIPLE7’. Проте більшість досліджуваних 
культиварів сформували високий урожай в 
обох ґрунтово-кліматичних зонах за тієї по-
годи, що склалася.

Уміст крохмалю в сортах картоплі залежно 
від року та ґрунтово-кліматичної зони варію-
вав у межах 10–19,0%. Найбільшою його 

кількістю характеризувалися ‘TRIPLE7’ 
(17,8% у Лісостепу та 18,1% на Поліссі), ‘Tiger’ 
(15,6% у Лісостепу та 17,2% на Поліссі) та 
‘CARDYMA’ (15,9% у Лісостепу та 17,1% на 
Поліссі); найменшою – ‘Меланія’ (11,3% у Лі-
состепу та 13,2% на Поліссі) та ‘CAMELIA’ 
(12,4% у Лісостепу та 13,9% на Поліссі). Усе-
реднені показники решти сортів становили 
від 12,6 до 13,4% у лісостеповій зоні та від 
14,6 до 15,2% у поліській (табл. 3).

Таблиця 3
Уміст крохмалю в середньостиглих сортів картоплі, %

Назва сорту
Лісостеп Полісся

Рік
Середнє

Рік
Середнє

2021 2023 2021 2023
‘Фанатка’ 12,4 13,0 12,7 13,4 15,7 14,6
‘Світана’ 12,1 13,0 12,6 14,0 16,3 15,2
‘Марфуша’ 14,4 12,4 13,4 13,8 15,6 14,7
‘Меланія’ 12,1 10,4 11,3 12,5 13,9 13,2
‘TRIPLE7’ 17,9 17,7 17,8 16,5 18,3 18,1
‘Tiger’ 15,6 15,6 15,6 16,4 17,9 17,2
‘CAMELIA’ 12,7 12,2 12,4 12,3 15,5 13,9
‘CARDYMA’ 16,5 15,3 15,9 15,1 19,0 17,1

НІР
0,05

2,3 2,4 2,3 1,7 1,8 1,8

Відповідно до Класифікатора показників 
якості ботанічних таксонів, сорти яких про-
ходять експертизу на придатність до поши-
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рення [38], сорти ‘Фанатка’, ‘Світана’, ‘Мела-
нія’ та ‘CAMELIA’ характеризуються як низь-
кокрохмальні у Лісостепу (11,1–13,0%) та се-
редньокрохмальні на Поліссі (13,1–16,0%). 
Середньокрохмальним у лісостеповій зоні 
також є ‘CARDYMA’; в поліській – ‘CAMELIA’; 
в обох ґрунтово-кліматичних зонах – ‘Марфу-
ша’. Підвищену крохмальність мають ‘Tiger’ і 
‘CARDYMA’ на Поліссі та ‘TRIPLE7’ (16,1–
21,0%) в обох ґрунтово-кліматичних зонах. За 
показниками якості ‘Фанатка’, ‘Світана’, 
‘Марфуша’, ‘Меланія’ й ‘CAMELIA’ є сортами 
столового напряму використання; ‘TRIPLE7’, 
‘Tiger’ і ‘CARDYMA’ – універсального.

Уміст крохмалю 2023 року на Поліссі був у 
середньому на 2,8% вищим, ніж в Лісостепу, 
й змінювався від 0,6 (‘TRIPLE7’) до 3,7% 
(‘CARDYMA’). 2021 року в обох ґрунтово-клі-
матичних зонах одержали майже однакові 
значення. У середньому вміст крохмалю був 
на 1,5% більшим у поліській зоні. 

Уміст сухої речовини в бульбах картоплі ва-
ріював від 19,1 до 25,8% у зоні Лісостепу та від 
21,4 до 25,8% в зоні Полісся (табл. 4). Найвищі 
показники в середньому за роки досліджень 
мали ‘Tiger’ (23,9% у лісостеповій зоні та 25,4% 
в поліській), ‘CARDYMA’ (24,2% у лісостеповій 
зоні та 25,7% в поліській) і ‘TRIPLE7’ (по 25,8% 
в обох ґрунтово-кліматичних зонах); найниж-
чі – ‘Меланія’ (19,1% у лісостеповій зоні та 
21,4% в поліській) та ‘CAMELIA’ (20,5% у лісо-
степовій зоні та 21,7% в поліській).

Таблиця 4
Уміст сухої речовини в середньостиглих сортах 

картоплі, %

Назва сорту
Лісостеп Полісся

Рік
Середнє

Рік
Середнє

2021 2023 2021 2023
‘Фанатка’ 20,4 20,8 20,6 22,3 23,2 22,8
‘Світана’ 21,3 21 21,2 22,4 23,6 23,0
‘Марфуша’ 22,9 19,6 21,3 22,2 23,4 22,8
‘Меланія’ 20,2 17,9 19,1 20,6 22,1 21,4
‘TRIPLE7’ 26,2 25,4 25,8 25,2 26,4 25,8
‘Tiger’ 24,4 23,4 23,9 25,0 25,7 25,4
‘CAMELIA’ 20,9 20 20,5 20,8 22,6 21,7
‘CARDYMA’ 25,5 22,8 24,2 23,2 28,1 25,7

НІР
0,05

2,4 2,4 2,3 1,7 2,2 1,8

За результатами кваліфікаційної експер-
тизи нові сорти картоплі середньої групи сти-
глості, які поповнили сортимент в Україні, 
було рекомендовано для прийняття рішення 
Компетентним органом за заявкою на сорт. 
З-поміж них ‘Фанатка’, ‘Світана’, ‘Меланія’, 
‘TRIPLE7’, ‘CAMELIA’ й ‘CARDYMA’ є при-
датними для вирощування у ґрунтово-кліма-
тичних зонах Лісостепу та Полісся; ‘Марфу-
ша’ і ‘Tiger’ – лише Полісся. За вмістом крох-
малю й сухої речовини сортами універсаль-

ного напряму використання є ‘TRIPLE7’, 
‘Tiger’ і ‘CARDYMA’; столового – ‘Фанатка’, 
‘Світана’, ‘Марфуша’, ‘Меланія’ та ‘CAMELIA’. 

Висновки 
Досліджувані сорти картоплі за роки дос-

лід жень залежно від зони вирощування 
сфор мували таку середню врожайність: ‘Фа-
натка’ – 24,4 (Лісостеп) та 21,7 т/га (Полісся), 
‘Світана’ – 28,2 (Лісостеп) та 26,0 т/га (Поліс-
ся), ‘Марфуша’ – 19,7 (Лісостеп) та 21,2 т/га (По-
лісся), ‘Меланія’ – 24,5 (Лісостеп) та 22,2 т/га 
(Полісся), ‘CAMELIA’ – 29,3 (Лісостеп) та 
27,7 т/га (Полісся), ‘TRIPLE7’ – 25,9 (Лісостеп) 
та 22,7 т/га (Полісся), ‘Tiger’ – 22,4 (Лісостеп) 
та 21,7 т/га (Полісся), ‘CARDYMA’ – 23,7 (Лі-
состеп) та 21,3 т/га (Полісся). Низькостабіль-
ними в поліській зоні були всі досліджувані 
сорти, а в лісостеповій – ‘Світана’, ‘Марфуша’, 
‘Меланія’, ‘CAMELIA’, ‘Tiger’ і ‘CARDYMA’. 
Середньостабільними виявилися ‘Фанатка’ 
та ‘TRIPLE7’ у зоні Лісостепу.

Найвищим вмістом крохмалю (показник 
якості) відзначилися ‘TRIPLE7’ (17,8% у Лі-
состепу та 18,1% на Поліссі), ‘Tiger’ (15,6% у 
Лісостепу й 17,2% на Поліссі) та ‘CARDYMA’ 
(15,9% у Лісостепу та 17,1% на Поліссі). Та-
кож ці сорти характеризувалися найвищим 
вмістом сухої речовини: ‘Tiger’ – 23,9% у Лі-
состепу та 25,4% на Поліссі, ‘CARDYMA’ – 
24,2% у Лісостепу та 25,7% на Поліссі, 
‘TRIPLE7’ – по 25,8% в обох ґрунтово-кліма-
тичних зонах.
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Рослинництво

Purpose. To carry out a comprehensive study and evalua-
tion of new medium-maturing potato (S. tuberosum) varieties 
for yield, starch content and stability under the conditions 
of the Ukrainian Forest Steppe and Polissia. Methods. The 
qualification examination of potato varieties for their sui-
tability for distribution in Ukraine (VSD) was conducted in 
2021 and 2023 at eight research sites of the Ukrainian In-
stitute for Plant Variety Examination located within the soil 
and climatic zones of the Forest-Steppe and Polissia. The 
area of the accounting plot was 25 m2, the location of the 
plots was randomised, replicated four times. Results. The 
economic and valuable characteristics of Ukrainian medium-
maturing potato varieties – ‘Fanatka’, ‘Svitana’, ‘Marfusha’ 
and ‘Melaniia’, as well as foreign varieties – ‘TRIPLE7’, ‘Tiger’, 
‘CAMELIA’ and ‘CARDYMA’ were analysed. The average yield of 
‘Fanatka’, ‘Svitana’, ‘TRIPLE7’, ‘Tiger’, ‘CAMELIA’ and ‘CARDYMA’ 
in the Forest-Steppe was 3–12% higher than in Polissia. The 
maximum values of this indicator in both soil and climatic 
zones were shown by the varieties ‘Svitana’ (Forest-Steppe –              
28.2 t/ha; Polissia – 26.0 t/ha) and ‘CAMELIA’ (Forest-Steppe –
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29.3 t/ha; Polissia – 27.7 t/ha). In 2021, the highest ave-
rage potato yield was obtained in the Forest-Steppe zone 
(23.3 t/ha); in 2023, in Polissia (21.1 t/ha). ‘Fanatka’ and 
‘TRIPLE7’ varieties were more stable than ‘Svitana’, ‘Melaniia’, 
‘CAMELIA’, ‘CARDYMA’, ‘Marfusha’ and ‘Tiger’, whose yields 
were highly dependent on the growing conditions. In terms 
of quality indicators, the best foreign varieties were ‘TRIPLE7’, 
‘Tiger’ and ‘CARDYMA’. Their starch content was 15.6–17.8% 
in the Forest-Steppe and 17.1–18.1% in Polissia; dry matter – 
23.9–25.8% in the Forest-Steppe and 25.4–25.8% in Polissia. 
Conclusions. According to the results of the VSD qualifica-
tion test, the varieties ‘Fanatka’, ‘Svitana’, ‘Melaniia’, ‘TRIPLE7’, 
‘CAMELIA’ and ‘CARDYMA’ are recommended for cultivation in 
the Forest-Steppe and Polissia zones; ‘Marfusha’ and ‘Tiger’ 
are recommended for Polissia only. According to qualitative 
indicators, the variety ‘TRIPLE7’ stood out with starch con-
tent of 17.8% in Forest-Steppe and 18.1% in Polissia; dry 
matter – 25.8% in both soil and climatic zones.

Keywords: qualification trial; yield; starch content; dry 
matter content.
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